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C
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10 :

Stra
tég

ie à
 Sa

n
s-A

tou
t

(1
) ♠

♦♦♥♥
M

arc K
erlero

♣
P

our bien jouer en flanc à S
ans-A

tout, il faut considérer les deux aspects dif-
férents de la défense :la stratégie et la tactique.B

ien que son étude soit un
peu plus com

plexe, il faut com
m

encer par la prem
ière.

Il existe trois types de flanc :

D
ans le prem

ier, la défense prend des risques :elle essaie d’affran
ch

ir
suffi-

sam
m

ent de levées pour faire chuter l’adversaire, le plus vite possible, dans la
couleur d’entam

e ou d
an

s u
n

e au
tre.C

’est le cas le plus fréquent, surtout en
duplicate.

D
ans le second, au contraire, la défense recherche la n

eu
tralité

:elle ne dis-
pose pas (ou plus) de levées rapides, m

ais pense que le déclarant non plus.
D

u coup, elle le laisse tranquille et ne prend pas le risque de m
anœ

uvrer des
couleurs trouées (les fam

euses «passoires») à la place de l’adversaire.O
n est

souvent dans cette situation lorsque «c’est ferm
é», ou en tournoi par paires,

discipline où il ne fait pas bon livrer indûm
ent une surlevée.

D
ans le troisièm

e, la défense ne cherche plus à réaliser ses propres levées,
m

ais à em
p

êch
er le d

éclaran
t d

e réaliser les sien
n

es, en s’attaquant à ses
com

m
unications, de façon à «isoler» la m

ain adverse com
portant une lon-

gueur à affranchir.

C
hoisir entre ces trois stratégies n’est pas toujours évident.P

our se donner
les m

eilleures chances d’y parvenir, un bon défenseur doit absolum
ent faire le

point dès le début du coup, et en particulier :
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1 :A
C

T
IF

2 :PA
S

S
IF

3 :N
E

G
AT

IF

1 :C
om

pter les points du m
ort

2 :A
nalyser la situation de la couleur d’entam

e

3 :C
om

pter le nom
bre de levées du déclarant

et de la défense 



- 3 -

N
ous avons déjà étudié le n°

1.

Le n°
2 ne pose généralem

ent pas d’autre problèm
e que de penser à se poser

la question !

Le n°
3 est parfois plus délicat, car en tout début de coup, la vue du m

ort ne
sera pas toujours suffisante pour opérer un com

pte précis.H
eureusem

ent, les
en

ch
ères et la faço

n
 d

e jo
u

er adverse
seront souvent d’excellents repères.

E
n dernier ressort, le défenseur pourra aussi procéder à des hyp

o
th

èses, du
genre :

- S
i m

on partenaire a le R
oi de C

arreau, le coup chutera toujours ...c’est donc
le déclarant qui l’a.

- S
i l’adversaire a l’A

s de Trèfle, je ne peux rien faire ...c’est donc m
on parte-

naire qui l’a.

S
i un défenseur arrive alors à la conclusion que le déclarant va gagner si on

le laisse tranquille, m
ais qu’on ne peut pas l’em

pêcher de «m
atérialiser» ses

levées potentielles, au m
oyen d’un flanc «négatif», il faudra donc choisir un

flanc «actif».Le plus souvent, il faudra insister dans la couleur d’entam
e, m

ais
parfois, il faudra savoir en jouer une autre, tout de suite ou après avoir fait une
ou deux levées dans la couleur entam

ée.

O
n parle alors de sw

itch
.

U
n défenseur est donc am

ené à «sw
itcher» dans deux cas :

1) P
arce que la couleur d’entam

e 
est inaffranchissable, 
est affranchissable trop lentem

ent,
ne procurera pas suffisam

m
ent de levées à la défense.

2) P
arce que la couleur d’entam

e est bonne, m
ais doit être jouée par l’autre

défenseur.

P
our que le partenaire puisse faire la différence, le «sw

itcheur» utilisera une
signalisation basée sur le «p

etit p
ro

m
etteu

r»
:

sa p
lu

s p
etite carte (o

u
 u

n
 h

o
n

n
eu

r) si la co
u

leu
r d

u
 sw

itch
 l’in

téresse.

---

E
xam

inons tout ceci, au m
oyen d’exem

ples vécus :

Le V
alet de P

ique d’E
st est pris du R

oi de S
ud, qui joue Trèfle pour le m

ort et
V

alet de C
œ

ur :E
st fournit m

achinalem
ent un petit, pensant que l’adversaire

est en train de rater l’im
passe à la D

am
e ...m

ais le V
alet de C

œ
ur fait la levée

et S
ud encaisse alors ses Trèfles et ses C

arreaux :juste fait, alors que si E
st

avait plongé de l’A
s de C

œ
ur pour jouer P

ique, O
uest aurait encaissé la chute.

Q
u

e s’est-il p
assé ?

E
st s’est fait prendre de vitesse et a om

is de procéder avec m
éthode.A

vant
de retourner son V

alet de P
ique, laissant S

ud jouer pour la seconde levée, il
lui fallait faire le point :

1) les p
o

in
ts d

u
 m

o
rt

:9 +
 6 =

 15.40 - 15 =
 25.15-18 en S

ud, 7-10 en O
uest.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:

il n’y a que trois cartes à P
ique supérieures au 6

encore visibles (A
s, D

am
e et 9), qui sont donc toutes trois en O

uest (quatriè-
m

e m
eilleure).C

om
m

e S
ud a dénié une m

ajeure quatrièm
e, O

uest possédait
donc A

s-D
am

e cinquièm
es à P

ique, soit de quoi faire chuter l’adversaire.

S
ans m

êm
e avoir besoin de passer au 3) (les levées du déclarant), E

st sait
m

aintenant qu’il suffit de prendre la m
ain pour battre le coup et il est devenu

évident de plonger sur l’A
s de C

œ
ur !- 4 -
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Les quatre jeux :

P
lus difficile :

S
ud prend du R

oi, E
st fournissant le 8 ...S

TO
P

!

A
vant de retourner le V

alet le P
ique, O

uest fait un prem
ier bilan :

1) les p
o

in
ts d

u
 m

o
rt

:8 +
 7 =

 15.40 - 15 =
 25.15-17 en S

ud, 8-10 en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:E

st n’a pas l’A
s (il serait m

onté en troisièm
e) et le 8

provient de quatre cartes (S
ud a dénié quatre P

iques).
E

st peut-il avoir R
D

8x ?
N

on, car il aurait plutôt fourni la D
am

e pour nous éclairer et S
ud aurait laissé

passer, avec l’A
s troisièm

e blanc.
C

om
m

e E
st n’aurait pas fourni le 8 avec quatre petits (la seconde, dans quatre

cartes), on en déduit qu’E
st possède la D

am
e quatrièm

e et S
ud A

s-R
oi troi-

sièm
es.
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3) le co
m

p
te d

es levées
:S

ud a prom
is six beaux Trèfles.A

vec D
am

e-V
alet

au m
ort, on peut donc déjà lui octroyer six levées de Trèfle et deux de P

ique.
S

i on ajoute l’A
s de C

œ
ur en S

ud, le contrat est clairem
ent im

battable et il faut
donc placer l’A

s de C
œ

ur en E
st, par hypothèse de nécessité.

Il est tem
ps de retourner le V

alet de P
ique ...et S

ud présente un petit C
arreau.

V
oilà qui confirm

e que les Trèfles sont m
aîtres (S

ud a A
s-R

oi ou A
s-10 :dans

les autres cas, il joue Trèfle de sa m
ain d’abord).

S
i O

uest fournit un petit
C

arreau, il est clair que S
ud va gagner son contrat, alors qu’il existe un espoir

de chute :A
s-V

alet de C
œ

ur quatrièm
es en E

st.Il faut donc plonger de l’A
s de

C
arreau, pour rejouer la D

am
e de C

œ
ur (ou le 10) :

A
ttention :en tournoi par paires, O

uest devrait y regarder à deux fois, avant de
se lancer dans ce genre de flanc spectaculaire, car il risque de prendre un
gigantesque zéro si S

ud possède le V
alet de C

œ
ur (+

2, au lieu de juste fait !).
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E
st m

onte du V
alet de C

arreau et S
ud prend de l’A

s.

1) les p
o

in
ts d

u
 m

o
rt

:12 +
 8 =

 20.40 - 20 =
 20.12-17 en S

ud, 3-8  en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:E

st n’a ni le R
oi de C

arreau, ni le 10.
3) le co

m
p

te d
es levées

:
quelques Trèfles et quelques C

œ
urs, plus deux

C
arreaux, soit largem

ent de quoi gagner 3S
A

 :com
m

e on ne pourra pas faire
tom

ber les reprises du m
ort pour em

pêcher l’exploitation des Trèfles, un flanc
actif s’im

pose.

C
œ

ur pour le m
ort et D

am
e de Trèfle laissée filer.A

près toutes ses déduc-
tions, O

uest n’a aucun m
al à prendre du R

oi de Trèfle, pour contre-attaquer à
P

ique, en prenant soin de partir du 2 (petit prom
etteur), afin qu’E

st ne confon-
de pas entre les deux situations suivantes :
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E
st doit prendre de l’A

s
de P

ique et en rejouer.

E
st doit prendre de l’A

s
de 

P
ique 

et 
repartir 

à
C

arreau !

E
st fait la prem

ière levée du R
oi de P

ique et insiste du V
alet, S

ud fournissant
le 3 et le 4 ...

1) les p
o

in
ts d

u
 m

o
rt

:14 +
 3 =

 17.40 - 17 =
 23.10-12 en S

ud, 11-13 en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:E

st n’a pas l’A
s de P

ique, m
ais S

ud n’a pas quatre
P

iques.O
n a donc R

oi-V
alet troisièm

es en E
st, l’A

s troisièm
e en S

ud.
3) le co

m
p

te d
es levées

:avec au m
oins sept cartes m

ineures, S
ud devrait

pouvoir libérer assez facilem
ent les C

arreaux ou les Trèfles.C
’est l’heure d’un

flanc actif ! O
r, les P

iques viennent d’être anesthésiés par le double laisser
passer adverse ...A

vec 1098 à C
œ

ur, il n’y a aucun risque de tom
ber dans

une passoire adverse, m
ais de bonnes chances de libérer la couleur d’E

st (qui
en a au m

oins quatre, si l’on en croit les enchères de S
ud).O

uest doit donc
prendre le V

alet de P
ique de sa D

am
e et sw

itcher du 10 de C
œ

ur.

U
n diagram

m
e possible :
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E
st prend de l’A

s de P
ique et repart du 7, pour le 10 de S

ud.
O

uest prend du V
alet ...

1) les p
o

in
ts d

u
 m

o
rt

:13 +
 6 =

 19.40 - 19 =
 21.12-15 en S

ud, 6-9 en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:

E
st n’a pas la D

am
e de P

ique, m
ais S

ud n’a pas
quatre P

iques.O
n a donc A

s troisièm
e en E

st, D
am

e-10 troisièm
es en S

ud.
3) le co

m
p

te d
es levées

:quatre P
iques pour la défense ...??

pour le décla-
rant.

S
ur le treizièm

e P
ique, le m

ort jette un Trèfle, E
st le 4 de C

arreau et S
ud un

petit C
œ

ur ...

C
’est «ferm

é», il n’y a de levées évidentes pour aucun cam
p ...c’est l’heure

du flanc passif.O
uest doit essayer de trouver le retour le m

oins com
prom

et-
tant :

- C
œ

ur ?
D

angereux si S
ud possède R

oi-9, car il ferait alors trois levées dans
la couleur, au lieu de deux.

- Trèfle ?
E

n dépit de la défausse du m
ort, il s’agit de la seule couleur «exploi-

table» adverse et jouer sous le 10 serait catastrophique avec le R
oi en E

st et
A

s-V
alet en S

ud.

- C
arreau ?

E
st a «refusé» la couleur ? R

aison de plus pour en jouer !!!
D

’abord, le m
alheureux n’a rien refusé du tout ! Il a cherché une carte inutile

dans son jeu et il l’a trouvée, alors il l’a défaussée !! 
Le déclarant est donc très probablem

ent «plein» à C
arreau (D

am
e quatrièm

e)
et en jouer ne peut pas lui faciliter la tâche (il est assez grand pour faire quatre
levées tout seul).
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Les flancs «négatifs» sont souvent les plus spectaculaires :

E
st m

onte du R
oi de C

œ
ur en troisièm

e, pour éviter un blocage, et S
ud four-

nit le 2 ...

1) les p
o

in
ts d

u
 m

o
rt

:9 +
 11 =

 20.40 - 20 =
 20.15-18 en S

ud, 2-5 en O
uest

(qui vient de prom
ettre 3 points à C

œ
ur).

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:O

uest n’a pas A
s-D

am
e-V

alet (7 points H
), et S

ud a
laissé passer avec l’A

s.Le com
pte est inconnu.

3) le co
m

p
te d

es levées
:le m

ort peut apporter quatre C
arreaux et un Trèfle.

O
uest n’ayant pas de gros honneur à côté de ses 3 points à C

œ
ur, la m

ain de
S

ud procurera le reste.
Le problèm

e, c’est que les C
œ

urs sont inexploitables, faute de reprise en
O

uest :la défense ne pouvant libérer suffisam
m

ent de levées, elle doit tenter
d’em

pêcher S
ud de faire les siennes :

1) élim
iner la reprise du m

ort :à la deuxièm
e levée, E

st joue le R
oi de Trèfle !

(coup dit de «M
errim

ac»).
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2) E
st doit se préparer à laisser passer, si S

ud présente la D
am

e de C
arreau.

S
i c’est O

uest qui l’a, il ne m
anquera pas d’in

tercaler en
 seco

n
d

! 

V
otre triom

phe :

- 11 -

♠♥♥♦♦♣♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

7
4

2
6

4
3

A
V

10
9

8
A

2

A
R

D
10

A
9

2
6

5
D

9
7

3

♠♥♥♦♦♣

V
9

6
5

R
7

R
7

3
R

V
5

4

♠♥♥♦♦♣

8
3

D
V

10
8

5
D

4
2

10
8

6

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
1
♦♦

-
1S

A
-

3S
A

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

N
ord

P
ersonne

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

6
4

R
8

3
A

R
7

6
5

3
A

R

♠♥♥♦♦♣

A
D

8
9

5
4

4
2

V
9

8
4

2

♠♥♥♦♦♣

R
10

7
5

2
D

V
2

D
V

10
6

5

♠♥♥♦♦♣

V
9

3
A

10
7

6
9

8
D

10
7

3

U
n

e séq
u

en
ce

o
p

tim
iste :

D
o

n
n

e

1

3S
A

 :
optim

iste, m
ais pas déraisonnable.A

près la réponse d’1S
A

, on am
ènera sou-

vent six levées de C
arreau (plus deux levées de Trèfle).

E
st m

onte du V
alet de P

ique, que S
ud prend de la D

am
e.

C
arreau à blanc, pour O

uest.

1) le co
m

p
te d

es p
o

in
ts

:17 +
 9 =

 26 - 40 =
 14.6-10 en S

ud, 4-8 en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:A

s-D
am

e de P
ique en S

ud
3) le co

m
p

te d
es levées

:5 C
arreaux, 2 P

iques et 2 Trèfles :il y a urgence !

U
ne seule couleur peut procurer la chute, C

œ
ur.

P
lutôt que d’affranchir ses P

iques, O
uest doit tenter sa chance à C

œ
ur, en partant

bien sûr de la D
am

e, pour prom
ettre  théoriquem

ent le V
alet et ne pas bloquer la cou-

leur.

S
tratég

ie à S
an

s-A
to

u
t

E
n

tam
e :

5
♠

3S
A

-1
P

ar :
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U
n

e séq
u

en
ce

b
an

ale :

D
o

n
n

e

2

S
ud ayant nom

m
é les C

arreaux, O
uest tente sa chance dans une couleur de trois

cartes, P
ique sem

blant m
oins «engagé» que Trèfle.

R
appel:à S

ans-A
tout, on entam

e de la plus grosse, dans trois petites cartes (Top of
nothing).

S
ud fait le 9 de P

ique, ou capture le V
alet de son A

s, puis joue C
arreau pour l’A

s et
C

arreau pour son V
alet.O

uest prend de la D
am

e ...

1) le co
m

p
te d

es p
o

in
ts

:11 +
 11 =

 22 - 40 =
 18.14-15 en S

ud, 3-4 en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:rien à espérer pour la défense.

3) le co
m

p
te d

es levées
:4 à P

ique, 2 à C
arreau

...le reste ??

P
as de levées évidentes pour la défense, pas non plus pour le déclarant en nom

bre
suffisant :flanc passif !

M
êm

e s’il n’a aucun espoir de ce côté-là, O
uest doit retourner P

ique et laisser S
ud se

débrouiller ...

S
tratég

ie à S
an

s-A
to

u
t

E
n

tam
e :
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 -1 / -2
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U
n

e séq
u

en
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p
o

ssib
le :

D
o

n
n
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3

2
♦♦

:
après passe, l’enchère est non forcing et m

ontre une belle couleur sixièm
e.

Ici,
N

ord est vraim
ent m

inim
um

 ...
3S

A
 :

conclusion raisonnable (et non pas description d’une m
ain régulière forte,

com
m

e sur une réponse de 2
♦♦

forcing).

E
st fournit le 6 de C

œ
ur sur la D

am
e et S

ud prend de l’A
s, avant de jouer C

arreau.

1) le co
m

p
te d

es p
o

in
ts

:6 +
 10 =

 16 - 40 =
 24.14-20 en S

ud, 4-10 en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:quatre cartes en E

st, m
ais O

uest n’est pas sûr de la place
du R

oi.
3) le co

m
p

te d
es levées

:incertain, m
ais S

ud ne gagnera probablem
ent pas sans les

C
arreaux.

D
eux levées de C

œ
ur et deux levées de C

arreau ne battant pas 3S
A

, O
uest doit plu-

tôt an
esth

ésier le m
o

rt.Il prend le prem
ier C

arreau et joue P
iq

u
e.Lorsque le m

ort
rejouera C

arreau, O
uest prendra si E

st fournit un deuxièm
e C

arreau, m
ais laissera

passer sinon :le m
ort est m

ort.

S
tratég

ie à S
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u
t

E
n
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e :

D
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D
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P
asse en E

st :il m
anque «plusieurs choses» pour intervenir à 1

♠
...

O
uest entam

e du 2 de C
œ

ur, pour le 5, le 3 et le 9, dans l’ordre.S
ud joue C

arreau ...

1) le co
m

p
te d

es p
o

in
ts

:19 +
 7 =

 26 - 40 =
 14.6-10 en S

ud, 4-8 en E
st.

2) la co
u

leu
r d

’en
tam

e
:Trois petits en E

st (pair-im
pair), R

oi-V
alet-9 en S

ud.
3) le co

m
p

te d
es levées

:
si S

ud a le R
oi de C

arreau, le contrat est en glace (3
C

œ
urs, 4 C

arreaux et 2 A
s, au bas m

ot).Le R
oi de C

arreau est donc en E
st, par hypo-

thèse de nécessité, m
ais S

ud dispose tout de m
êm

e, potentiellem
ent, de 3 C

arreaux,
3 C

œ
urs et 2 A

s.C
om

m
e il doit bien posséder un des deux R

ois noirs pour justifier sa
réponse, il va gagner si on le laisse tranquille.

- S
i E

st a le R
oi de Trèfle (et S

ud le R
oi de P

ique), la défense n’a aucun m
oyen hon-

nête de se libérer cinq levées.

- S
i E

st a le R
oi de P

ique (et S
ud le R

oi de Trèfle), O
uest doit p

lo
n

g
er su

r l’A
s d

e
C

arreau
 et jo

u
er P

iq
u

e ...
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tratég

ie à S
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u
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E
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